

НАРОДНО СЪБРАНИЕ		
Вх. No	454-06-595	
Дата	28 / 09	2017 г.

ЧРЕЗ

Г-Н ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н БИСЕР ПЕТКОВ
МИНИСТЪР НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА

ВЪПРОС

от Георги Гьоков, народен представител от 27 МИР Стара Загора,
ПГ „БСП за България“

Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и членове 95 и 96 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос

ОТНОСНО: злоупотреби с изплащаните от Националния осигурителен институт обезщетения за временна нетрудоспособност

Уважаеми господин министър,

В България има достатъчно много въпроси на социалната политика за решаване. Безспорно медицинската експертиза на работоспособността е един от тях. Темата е важна и повдига редица въпроси, при това не толкова и не само в „актуалния“ контекст на преценката на правото на пенсия за инвалидност. Всъщност от доста време повечето въпроси са в контекста и касаят изплащаните от Националния осигурителен институт (НОИ) обезщетения за временната неработоспособност. Не е новина, че при направата на експертизата на работоспособността има изключително много нарушения, което говори за липса на адекватна нормативна рамка и на адекватен контрол по прилагането ѝ.

В момента обществеността е шумно информирана за създадените работни групи и за подготвянето на промени по отношение на преценката на правото на пенсия за инвалидност и е в очакване, че Вие - като министър на труда и социалната политика, в най скоро време ще представите своята концепция по този въпрос.

Затова, насочвам вниманието Ви към изплащането на обезщетенията за временна неработоспособност. От отчетните данни за 2016 г. и публикуваните от НОИ данни за 2017 г. е видно, че изплащаните обезщетения за временна неработоспособност непрекъснато се увеличават. Което може да означава само две неща: непрекъснато влошаване на здравния статус на българина или наличие на злоупотреби. Доколкото няма доказателства за първото, голяма е вероятността да се касае за злоупотреби. В такава посока са и зачестилите публикации и разследвания на медии, в т.ч. за: десетки случаи на болести на арестанти и подсъдими, прилагачи различни прийоми да бавят делата си, да осигурят алиби, да облекчат изтърпяването на наказания и т.н.; сериозните случаи на нарочно регистриране на фирми със служители с високи заплати, за да „източват“ болнични и така докато се стигне до непрекъснато увеличаващите се случаи на неорганизиран индивидиуални измами с издаване на болнични листа на здрави хора.

Ако подобни измами с болнични листа, а от тук – неправомерно получаване на средства от НОИ, са единичен случай, би могло да бъдат „подминати“. Проблемът е, че е по-вероятно тези случаи да са хиляди и всъщност далеч нередко да се издават болнични листа на здрави хора, които не са нетрудоспособни. Като резултат – НОИ изплаща обезщетения за временна неработоспособност на здрави лица, което – от своя страна – по никакъв начин не кореспондира с идеята и целта на постъпващите и администрирани от НОИ средства.

Уважаеми г-н министър,

Моля за Вашия анализ на отчетните данни и данните на НОИ за 2017 г. и за отговор на това каква е Вашата визия, какви механизми бихте използвали и по какъв начин ще засилите контрола за предотвратяване и недопускане на неправомерни плащания от НОИ при обезщетенията за неработоспособност?

ГЕОРГИ ГЪКОВ:

